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ILa és IL. b kategoria

Kedves Versenyzd!

A kapott feladatokat kiilon lapon oldd meg ! A lapra ird fel a nevedet, az iskoldd cimét
valamint a kategoriadat!

A feladatok megoldasahoz a zsebszamolégépen kiviil hasznalhatod meg a periodusos
rendszert. A fiiggvénytablazat haszndlata tilos! A verseny utan ezt a feladatsort elvi-
heted.

Figyelem!
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Ebben a forduldban nincs pontrablas, tehat a kozos feladatokon kivill a szerves kemiat 1l-
letve a szervetlen kémiat tanuldk csak a nekik kijelglt feladatokat oldjak meg!

Feladatok a szerves kémiat tanulo diakoknak

Egészitsd ki az alabbi szénvazat gy, hogy egy konkrét vegyiiletet jeloljon! Nevezd mega
vegylletet!

a., konjugalt dién

b.. alkén
— T~ c., tercier alkohol

‘ d., paraffin

e., alkin 10 pont
Mekkora tomegii 90% tisztasagu kalcium-kabidot kell elbontani vizzel, hogy 10 m® stan-
dard nyomast és 25 “C-os acetiléngaz keletkezzen? 6 pont
Jellemzoket, tulajdonsagokat sorolunk fel, amelyek vonatkoznak az alabbi vegyiiletek

egvikére, mindkettore vagy egyikre sem .

Melyik allitas 1gaz: A: alkoholokra
B: fenolokra
C: mindkettore
D: egvikre sem

Molekulaik kozott hidrogénkétesek alakulnak ki.

Kisebb szénatomszamu tagjai jo oldoszerek.

A vegyiiletcsoport minden tagja oldodik NaOH-oldatban.

Hidroxivegyiilet.

Vizes oldatuk ligos kémhatasu.

Natriummal hidrogénfejlodés kozben ionvegyiilette alakulnak.

Standard kortilmények kozott a vegyiiletcsoport kisebb szénatomszamu tagjai gazok.
Vizes oldatuk savas kémhatasu.

Standard koriilmények kozott a vegyiiletcsoport Kisebb szénatomszamu tagjai folvadé-
kok.

i. A vegyiiletcsoport tobb tagjat miianyagok ¢s festekek eloallitasara hasznaljak. 10 pont
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4. frd le az alabbi alkoholok oxovegyiiletig illetve karbonsavig halado oxidaciojanak 1épe-
seit és nevezd el a termékeket!
a. 2-butanol
b. 2-metil-1-propanol 10 pont

5. Benzol brémozasakor hidrogén-bromid gaz is keletkezik. 50,0 cm’ 0,874 kg/ dm stri-
ségli benzol bromozasakor keletkezd hidrogén-bromid gaz hany cm’ 3,2 mol/dm® NaOH
oldattal 1ép reakcioba, ha dibrom szarmazék keletkezik? 13 pont

Feladatok a szervetlen kémidt tanulé didkoknak

1. Irj fel olyan reakcidegyenleteket, amelyikben az egyik reakciopariner a HCI és a folya-
mat:

a. redoxi reakcio

b. sav-bazis reakcid

c. csapadékkeépzodessel jar

d. szén-dioxid gazfejlodesevel 8 pont
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Add meg a felsorolt vegyiiletek vizes oldatanak kémhatésat! ird fel az ezt bizonyito
reakcié ionegyenletét! Jelold a részecske atmenetet!

natrium-nitrat

ammonium-klorid

kalium-foszfat

ammonia 10 pont
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Az alabbi ion illetve molekuldk kozil valaszd ki a megfeleloket, képletik leirasaval vala-
szolj!
nitrogén, kén-dioxid, dihidrogén-szulfid, oxéniumion, szén-monoxid, bor-triklorid

nemkoto elektronparok szama 2 a molekulaban

nem tartalmaz n kotest

izoelektronosak

molekulajukban dativ kotés talalhato

V-alaku

90 ° < kotésszoge < 120 °

molekulai apolarisak 9 pont
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4. Melyik oxidalja a masikat a felirt parokban? Ird fel a reakcioegyenleteket! Jelold az ..a”
ésa.c” feladatban a részecskeatmenetet!

a I,Ch

b. H,, I\w

c. Ccu’

d SO;, Ig 10 pont

(G ]



10.

Egy mérleg két serpeny6jében két azonos tomegii pohar van. Mindegyikbe 43,5 g 25 t6-
megszazalékos salétromsavoldatot ontiink. Az egyik poharba 15 g mészkévet, a masikba
15 g natrium-karbonatot tesziink. Valtozik-e a mérleg egyensulyi helyzete a reakcio befe-
Jjezese utan?
Hany dm’ standard nyomasi és 25°C-os gaz keletkezik a poharakban kiilon-kiilon?

12 pont

Szamitasi feladatok minden kategdria szamara

Szilard ammoénium-klorid felett szaraz térben 10 dm’ 20°C-os levegd van, melynek nyo-
masa 0,1 MPa. Hevités hataséra a s6 egy része elbomlik, kézben a nyomas megné. Az
edényt 20°C-ra lehiitve azt tapasztaljuk, hogy benne a nyomas 0,25 MPa. Hany gramm
ammonium-klorid bomiott el? 13 pont

10 cm’ 10,5 tdmegszazalékos 1,055 g-—’cm:‘ stiriségii sosavoldatot elegyitink 30 cm’

e T s e, 3, X
1,135g/em’ siiriségit sésavoldattal, amelynek 1 dm™-ében 8.4 mol oldott anyag van. Sza-
mitsuk ki az 4j oldat tomeg %-os Gsszetételet. 8 pont

Hany dm” standard nyomast €s 25°C-os metant kell elégetni ahhoz, hogy annyi hét nver-
jiink amennyvi 5,8 kg kalcium-karbonat hébontasahoz szitkséges? A kalcium-karbonat
bomlashdje + 180 kl/mol, a metan égéshdje —890 k¥/mol. Ird fel a reakcidegyenleteket!

6 pont

3.5g szilard natrium-klorid és magnézium-klord keverékehez melegités kdzben tomény
kénsavat adunk. A reakcio teljes mértékben végbemegy €s kdzben 1.5 dm® standard nvo-
mast és 25°C-os hidrogén-klorid fejldik. Hany tdmegszazalék natrium-kloridot tartalma-
zott a kiindulasi keverék? Mi a két vegyiilet anyagmennyiségének aranya a keverékben?

' 14 pont

A levegdtisztasagi norma szerint 1 m’ standard allapota levegdben 0,15 mg kén-dioxid
gaz lehet, amely még nem okoz kdrnyezetvédelmi problémat. A vizsgalathoz 10 cm
0,001 mol/dm® koncentraciéja KMnOy oldaton atbuborekoltattunk levegot. 185 dm’® stan-
dard nyomasa és 25 “C-os levegd utan a KMnOy oldat elszintelenedett.
A igjatszodo reakc10: KMnOy + SO; + H;O = K,S80; + MnSO; + H,SO;

Rendezd a reakcidegvenletet!
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Szamitsd ki, hogy meghaladja-e a megengedett kén-dioxid koncentraciét a levegdben levo
kén-dioxid? 10 pont
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